



“中银之声”2025天津音乐节用经典旋律奏响城市浪漫乐章

意风区化身歌剧舞台 上演意大利歌剧《茶花女》

■记者 王洋 摄影 姚文生

欧式廊柱间流淌着百年咏叹,砖石街道上跃动着艺术脉搏。昨日,“中银之声”2025天津音乐节意大利歌剧《茶花女》以沉浸式演出形式,在天津意式风情区(以下简称意风区)马可波罗广场亮相,为游人打造了一场跨越时空的视听狂欢。

让高雅艺术更贴近群众

此次演出以威尔第经典歌剧《茶花女》为蓝本,巧妙地将意风区的典雅建筑景观与音乐表演深度融合。天津歌舞剧院的歌剧演员们凭借深厚的演唱功底,配合主持人浩然的精彩演播,重新诠释了这部经典歌剧作品,赋予其全新的戏剧性与感染力。

漫步在广场上,游人们一抬头,便能看到西北角阳台上精心梳妆的“茶花女”,随之他也许是我想见到的人《普罗旺斯的陆地和海洋》等经典咏叹词也在耳畔悠扬响起。当欢快热烈的《饮酒歌》旋律响起时,全场气氛瞬间被点燃,广场上的游人们也随着音乐欢呼互动起来,现场犹如歌剧中热闹非凡的盛大舞会。

“这种全实景演出打破了舞台演出的‘第四堵墙’,让歌剧唱段更有感染力。”在现场,参与演出的花腔女高音歌剧演员陈姝告诉记者,“我们特别设计了多维度互动环节,同时也会发出合唱的邀请,希望近距



离的表演能吸引不同群体,让更多人都能感受歌剧的魅力。”第一次参与户外沉浸式演出的男高音歌唱演员石广羽也表示:“这样的演出方式可以让高雅艺术更贴近群众,有助于艺术的普及和推广。除了歌剧片段的展示,未来还可以尝试以类似的形式演唱更多经典歌曲,丰富演出内容。”

持续打造高品质文化体验

演出结束后,受到美妙音乐和现场气

氛感染的意大利籍教师阿尔贝托也即兴拿起吉他弹唱,并与广场上的游人们互动起来。他告诉记者:“我来天津有一段时间了,这是一座非常多元化的城市,生活在这里非常快乐,而且天津人非常好客,让我感觉像家一样。”这种打破舞台界限的互动形式,不仅生动展现了音乐的强大魅力,更让人们深切感受到天津这座城市中西合璧、古今交融的独特文化底蕴。

天津音乐节自创办以来,始终坚持让高

雅艺术走出殿堂、融入城市公共空间的目标,致力于让群众能够近距离、沉浸式感受音乐的无限魅力。此次歌剧《茶花女》的沉浸式演出,将意风区标志性建筑“角楼”作为天然舞台背景,让游人们在漫步游览中不经意间邂逅艺术,在悠扬的音乐中尽情感受浪漫。这不仅是一场浓缩版的歌剧艺术表演,更是一次城市与文化的深度对话,充分彰显了天津开放包容的文化气质,也完美体现了音乐节“与民同乐”的初心。正如许多游人所说:“这样新颖又亲切的演出,让人感觉自己仿佛真的走进了歌剧之中,成为了故事的一部分。”

值得一提的是,距离意风区歌剧《茶花女》演出地马可波罗广场不远的李叔同故居纪念馆,也因这场演出吸引了众多关注。作为中国话剧先驱,李叔同早年也曾出演过话剧《茶花女》中的角色。不少外地游客纷纷表示,通过这场演出深刻感受到了天津深厚的戏剧文化底蕴,会去更多地方参观,进一步探寻这座城市的话剧魅力。

今明两天,意大利歌剧《茶花女》沉浸式演出将继续在意风区马可波罗广场上演,持续为游人带来高品质文化体验。作为天津重要的城市文化品牌,天津音乐节将继续坚守“艺术为民”的理念,不断深入探索艺术与城市融合的创新路径,以更加多元化的演出形式,让音乐真正成为连接城市与百姓的情感纽带。

京彩三重奏倾情演绎经典华章



本报讯(记者 刘茵 摄影 姚文生)作为“中银之声”2025天津音乐节的演出之一,昨晚,“德奥三杰——京彩三重奏音乐会”在天津大剧院音乐厅上演,三位蜚声中外的演奏家以“德意志三巨头”为主题,为乐迷们带来了一场震撼的音乐之旅。这场音乐会呈现了巴赫、贝多芬、勃拉姆斯的经典之作,让观众在音乐的海洋中感受古典音乐的独特魅力。

作为国内罕见的室内乐配置,京彩三重奏自2019年成立以来,便以其卓越的艺术性与影响力,在古典音乐界崭露头角。由中提琴演奏家苏贞、单簧管演奏家王滔、钢琴演奏家张放组成的这一组合,被广大业内人士誉为“古典音乐圈的王炸组合”,也是我国目前古典音乐界同类组合形式里唯一的职业重奏组。

昨日下午,京彩三重奏的三位艺术家还特别安排了一场别开生面的音乐会导赏活动。他们深入解读每一首作品的创作背景、音乐特点和背后的故事,让观众在欣赏音乐会之前,对曲目有更深入的了解。

京剧《白蛇传》开启“古梅新韵”巡演



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,由天津京剧院梅花奖得主王艳主演的京剧《白蛇传》在津湾大剧院上演,由此开启了“古梅新韵——2025王艳京津沪专场巡演”的序幕。

《白蛇传》的故事家喻户晓,其中“端午饮雄黄酒”的情节使其成为常在端午期间上演的剧目。昨晚,王艳以唱做并重的技艺展现了梅派艺术神韵,凭借细腻表演和优美唱腔,生动诠释了白素贞的深情与勇敢。饰演许仙的北京京剧院梅花奖得主包飞、饰演小青的天津京剧院一级演员也各展所长,为演出增色。

巡演还将于7月18日、19日在北京长安大戏院演出京剧《白蛇传》《穆桂英挂帅》,11月1日、2日在上海天蟾逸夫舞台演出京剧《谢瑶环》《穆桂英挂帅》。巡演将采取“走马换将”形式,由王艳与当地名家合作献艺。

端午假期 津城文博场馆令人流连

里过端午,触摸文化传承的温度。

“旗装雅韵——吉林省博物院藏清代满族服饰展”,昨日在天津博物馆开展。展览共展出98套清代文物,以“品秩有序的官服”“异彩纷呈的民服”“琳琅满目的佩饰”“八旗甲胄”四部分,系统展现清代官员的服饰制度与等级标识、民间服饰的丰富样态、饰品的工艺精巧及军事服饰的威严。市民王翠霞和孩子把天津博物馆作为假期出行的首站,她看着展柜中精致的蟒袍感叹道:“孩子通过这些精美服饰了解传统文化,又在文物细节里感受古人的匠心,收获很大。”昨日傍晚,天津博物馆还携手天津交响乐团推出“古弦新韵·童梦津声”特别活动,《金蛇狂

舞》的明快节奏与《春天在哪里》等童趣旋律交织,增添了一份节日的祥和。

经过近一个月的筹备,天津自然博物馆昨日以全新面貌迎接观众。馆内商店“象屿自然”划分为古生物、海洋、鸟类、植物四个区域,新增的中国本土恐龙手绘科学复原图陈列墙与巧龙骨架模型,将自然科学知识与文创产品巧妙融合。恐龙餐厅则增设了氛围灯光装置与遮阳设施,为观众提供更舒适的休憩空间。在该馆昨日上午举办的“国粹中的大自然”讲座现场,天津艺术职业学院戏曲系老师通过京剧服饰纹样与自然万物对话,吸引小观众参与互动,气氛热烈。晚间上演的“自然之声·粽情交响”主题音乐

会,又让观众聆听了人与自然的共鸣。

端午佳节有佩戴香囊驱邪避瘟的习俗。昨日,在李叔同故居纪念馆举办的“端午香囊护安康”活动,吸引了众多游人参与。中医讲师讲解中药材的知识,大家也动手体验制作香囊。活动现场药香袅袅,传统文化在众人的指尖与鼻尖焕发新生。

平津战役纪念馆开展了“品味端午,传承文化——和·平小津”一起过端午”主题研学活动。通过与卡通人物“平小津”对话,孩子们了解了端午节的由来和传统习俗,也在历史故事中感悟了红色精神。线上互动小游戏“从海河到汨罗江”则以数字化形式让文化记忆触手可及。

端午假期,“旗装雅韵——吉林省博物院藏清代满族服饰展”在天津博物馆开展。

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 曹彤)昨日是端午节,天津博物馆、平津战役纪念馆、天津自然博物馆、李叔同故居纪念馆等津门文博场馆推出丰富多彩的展览和活动,为传统节日注入时代内涵,吸引众多市民“博物馆

“粽”情海河 龙舟竞渡

2025天津海河国际龙舟赛盛大启幕

学组、外企组和公开组共5个组别。共有44支队伍、近700名运动员参赛。

开赛仪式上,天津市体育局及各主办单位负责人共同为象征吉祥的龙舟点睛并鸣响汽笛,拉开水上盛宴帷幕。

赛道上,龙舟如离弦之箭,劈波斩浪;健儿们奋力挥桨,力量与速度交织,为市民和游客奉献了一场精彩绝伦的水上视觉盛宴。

适逢端午假期,海河两岸站满了观赛市民以及外地游客,海河龙舟赛,不仅是竞技舞台,更是展现天津独有体育文化风貌的盛会。

岸边市民的津味儿加油声,与龙舟上中外选手的劈波斩浪交织在一起。无论成绩如何,能够在中国的传统节日参与有着悠久历史的龙舟赛事,绝对是非同寻常的体验。

经过一上午的激烈角逐,天津市湖南

永州商会龙舟队获公开组200米冠军;一汽丰田锋行龙舟队获外企男子组200米冠军;俄罗斯船级社龙舟队获外企混合组200米冠军;天津体育学院青龙队获大学男子组200米冠军;南开大学龙舟队获大学女子组200米冠军;俄罗斯冰熊龙舟队获国际组200米冠军;天津银行龙舟队获金融组200米冠军。

本次赛事项目为男子、女子及混合200米直道竞速。设置金融组、国际组、大

学组、外企组和公开组共5个组别。共有44支队伍、近700名运动员参赛。

开赛仪式上,天津市体育局及各主办

单位负责人共同为象征吉祥的龙舟点睛并鸣响汽笛,拉开水上盛宴帷幕。

赛道上,龙舟如离弦之箭,劈波斩浪;健

儿们奋力挥桨,力量与速度交织,为市民和

游客奉献了一场精彩绝伦的水上视觉盛宴。

经过一上午的激烈角逐,天津市湖南

永州商会龙舟队获公开组200米冠军;

一汽丰田锋行龙舟队获外企男子组200米冠军;

俄罗斯船级社龙舟队获外企混合组200米冠军;

天津体育学院青龙队获大学男子组200米冠军;

南开大学龙舟队获大学女子组200米冠军;

俄罗斯冰熊龙舟队获国际组200米冠军;

天津银行龙舟队获金融组200米冠军。

本次赛事项目为男子、女子及混合200米直道竞速。设置金融组、国际组、大

学组、外企组和公开组共5个组别。共有44支队伍、近700名运动员参赛。

开赛仪式上,天津市体育局及各主办

单位负责人共同为象征吉祥的龙舟点睛并鸣响汽笛,拉开水上盛宴帷幕。

赛道上,龙舟如离弦之箭,劈波斩浪;健

儿们奋力挥桨,力量与速度交织,为市民和

游客奉献了一场精彩绝伦的水上视觉盛宴。

经过一上午的激烈角逐,天津市湖南

永州商会龙舟队获公开组200米冠军;

一汽丰田锋行龙舟队获外企男子组200米冠军;

俄罗斯船级社龙舟队获外企混合组200米冠军;

天津体育学院青龙队获大学男子组200米冠军;

南开大学龙舟队获大学女子组200米冠军;

俄罗斯冰熊龙舟队获国际组200米冠军;

天津银行龙舟队获金融组200米冠军。

本次赛事项目为男子、女子及混合200米直道竞速。设置金融组、国际组、大

学组、外企组和公开组共5个组别。共有44支队伍、近700名运动员参赛。

开赛仪式上,天津市体育局及各主办

单位负责人共同为象征吉祥的龙舟点睛并鸣响汽笛,拉开水上盛宴帷幕。

赛道上,龙舟如离弦之箭,劈波斩浪;健

儿们奋力挥桨,力量与速度交织,为市民和

游客奉献了一场精彩绝伦的水上视觉盛宴。

经过一上午的激烈角逐,天津市湖南

永州商会龙舟队获公开组200米冠军;

一汽丰田锋行龙舟队获外企男子组200米冠军;

俄罗斯船级社龙舟队获外企混合组200米冠军;

天津体育学院青龙队获大学男子组200米冠军;

南开大学龙舟队获大学女子组200米冠军;

俄罗斯冰熊龙舟队获国际组200米冠军;

天津银行龙舟队获金融组200米冠军。

本次赛事项目为男子、女子及混合200米直道竞速。设置金融组、国际组、大

学组、外企组和公开组共5个组别。共有44支队伍、近700名运动员参赛。

开赛仪式上,天津市体育局及各主办

单位负责人共同为象征吉祥的龙舟点睛并鸣响汽笛,拉开水上盛宴帷幕。

赛道上,龙舟如离弦之箭,劈波斩浪;健

儿们奋力挥桨,力量与速度交织,为市民和

游客奉献了一场精彩绝伦的水上视觉盛宴。

经过一上午的激烈角逐,天津市湖南

永州商会龙舟队获公开组200米冠军;

一汽丰田锋行龙舟队获外企男子组200米冠军;

俄罗斯船级社龙舟队获外企混合组200米冠军;

天津体育学院青龙队获大学男子组200米冠军;

南开大学龙舟队获大学女子组200米冠军;

俄罗斯冰熊龙舟队获国际组200米冠军;

天津银行龙舟队获金融组200米冠军。

本次赛事项目为男子、女子及混合200米直道竞速。设置金融组、国际组、大

学组、外企组和公开组共5个组别。共有44支队伍、近700名运动员参赛。

开赛仪式上,天津市体育局及各主办

单位负责人共同为象征吉祥的龙舟点睛并鸣响汽笛,拉开水上盛宴帷幕。

赛道上,龙舟如离弦之箭,劈波斩浪;健

儿们奋力挥桨,力量与速度交织,为市民和

游客奉献了一场精彩绝伦的水上视觉盛宴。

经过一上午的激烈角逐,天津市湖南

永州商会龙舟队获公开组200米冠军;

一汽丰田锋行龙舟队获外企男子组200米冠军;

俄罗斯船级社龙舟队获外企混合组200米冠军;